

两会特刊

完整准确全面贯彻新发展理念

——代表委员话共享

朝着全体人民共同富裕的目标前进

本报记者 李万祥 曾诗阳

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》提出，让发展成果更多更公平惠及全体人民，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

参加全国两会的代表委员纷纷表示，要推动发展成果更多更公平惠及全体人民，凝心聚力朝着全体人民共同富裕的目标前进。

持续巩固扶贫成果

脱贫摘帽不是终点，而是新生

活、新奋斗的起点。“大寨作为农业战线上的老典型，能不能在乡村振兴战略的主战场上作出新贡献？我作为土生土长的大寨人，对此很有信心。”全国人大代表、山西省昔阳县大寨村党总支书记郭凤莲说起大寨村未来发展底气十足。

郭凤莲代表说，大寨村多年坚持为农户统一购买农业生产资料、统一播种收割、统一灌溉维修、统一科技指导、统一收购粮食的“五统一”服务，深受村民拥护。下一步，要更好地解决村民的住房、就业、看病、养老、上学等方面的困难和需求。

“河曲保德州，十年九不收，男人走口外，女人挖苦菜。”这首民谣写的是忻州保德和河曲曾经的情景，也是忻州的缩影。

全国人大代表、山西省忻州市委书记郑连生说，近年来，忻州联动实施退耕还林奖补、造林绿化务工、森林管护就业、经济林增效、林产业增收五大项目，全市退耕还林55.71万亩，人工造林231.22万亩，经济林提质增效58.55万亩，带动全市36%的贫困群众稳定脱贫，实现了增收与增绿同步。

“不负绿水青山，方得金山银山。”忻州把建设绿水青山的过程变成了贫困群众增收致富的过程。郑连生代表说：“我们要坚持统筹推进山水林田湖草沙系统治理，打造稳受益、可持续的生态产业体系，持续巩固生态扶贫成果。”

过减少开支，降低运营成本，提升各类医院运营效率，同时发挥整体的规模效应。”

“没有全民健康，就没有全面小康。我们要加大对公立医院的投入，促进民营医院良性发展，才能在加快推进健康中国建设进程中，更好地为人民健康保驾护航。”王雅丽代表说。

促进社会公平正义

实现共享发展，必须更加注重促进社会公平正义。当前，很多地方都提出共建“多元解纷”平台，推动实现互联互通、联动联调，推动社会治理和服务重心向基层下移，满足人民群众公平正义获得感。

“2020年，我走访摸排辖区300余户业主与物业在房产产权方面有纠纷，立即通过‘多元解纷’平台启动多元联调机制。”全国人大代表、山西省太原市公安局杏花岭分局三桥派出所所长杨蓉说，通过召开矛盾联调会议，分析法律关系，提出解决思路，实现了群体诉讼案件诉讼外化解。

随着我国居民收入持续稳步增长，收入增长的不均衡、不协调等问题仍不同程度地存在，不同行业、不同区域之间的收入差距拉大。全国政协委员、民进山西省委副主委、太原市副市长焦斌龙认为，之所以出现这种现象，主要是因为分配制度有待优化，生产要素参与分配机制尚不健全。

“要通过政策优化，完善缩小居民收入差距的新政策体系，扎实推动共同富裕。”焦斌龙委员表示，要深化收入分配制度改革，进一步完善要素市场的分配机制，缩小城乡收入差距。同时，还要强化所得税在初次分配和再分配中的调节作用，营造收入分配公平的制度环境。

完善公共服务体系

全国政协委员、民进江苏省委主委、南京师范大学副校长朱晓进认为，实现共享，就要下大力气完善基本公共服务体系，争取实现基本公共服务全覆盖，让全体人民普遍受惠。

“受发展水平制约，我国城市与农村之间的基本公共卫生服务能力差距较大，这影响了农村群众共享改革发展成果。”朱晓进委员建议，要紧盯困难群体，完善医疗保障制度，提高农村居民门诊就诊的报销比例，最终实现城乡居民医保制度一体化。同时，加强双向转诊管理，建立完善的分级诊疗制度，加强乡村社区内外医疗机构交流合作，切实提升农村医疗服务能力和水平。

全国人大代表、山西省大同市第三人民医院副院长王雅丽建议，公立医院与私立医院之间共享优质医疗资源。“可以设立药品配置中心、检验中心、质控中心，分享大型仪器等，通

2020年，我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫

832个贫困县全部摘帽



3月10日上午，人大河北代表团举行小组会议。会后，全国人大代表温秀玲、魏立华、陈凤珍、杨伟坤、柴会恩（从左至右）就如何扎实推进共同富裕等话题展开热烈讨论。

张瑞雨摄（中经视觉）

代表委员手记

推动发展成果更多更公平惠及全体人民

陈文华

共享是渐进共享，而非一蹴而就。当前全面建成小康社会取得决定性成就，要采取强有力的衔接政策，防止规模性返贫，防止因病返贫、因病致贫等现象发生，同时，要克服坐等帮扶、急于提高标准向富裕看齐的问题。应该看到，在扎实推进共同富裕的过程中，既要考虑满足人民不断增长的美好生活需要，也要遵循社会发展和经济增长规律，让人民群众的获得感、幸福感逐步提升，让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

(作者系全国政协委员、江西新余市副市长)

全国人大代表张惠

加快构建医疗卫生服务体系

本报记者 王金虎

“卫生健康关系人民群众最关心、最直接的现实利益。”全国人大代表、山东日照市委书记张惠说，去年以来，日照在医疗卫生领域深化医药卫生体制改革，进一步完善健康服务体系，推进健康日照建设，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

张惠代表表示，日照在构筑抗疫防线的同时，不断补齐短板、弥补短板。日照积极探索医药卫生体制改革新路径，全面构建整合型医疗卫生服务体系，加快推进公立医院综合改革，完善卫生健康信息化支撑。如今，日照整合型医疗卫生服务体系已见雏形，综合监管制度开新篇，基层公共卫生服务能力显著

全国人大代表黄炳峰

让低收入人群共享发展红利

本报记者 李哲

毛南族是我国人口较少的民族之一，全国约70%的毛南族群众集中居住在广西环江毛南族自治县，受历史、自然等因素影响，这里一直是广西最为贫困的地区之一。2020年5月，环江县退出贫困县序列，毛南族实现了历史性的整族脱贫。

“发展，就是为了让人民过上好日子，让人民共享发展成果。”全国人大代表、广西壮族自治区环江毛南族自治县县委副书记、县长黄炳峰说，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部脱贫摘帽，这是共享理念的最好体现。

为了啃下脱贫攻坚的硬骨头，及时解决贫困群众的诉求，环江县推行“局

提升，成功打造了“十五分钟就医服务圈”，深受群众好评。

在健康扶贫方面，2020年日照全面落实分类救治、家庭医生签约服务、“三专一减”等健康扶贫措施，全市共签约服务贫困人口6.62万人，对3.5万患病贫困人口开展分级分类救治，为18665名贫困慢病患者免费配发药物价值288.59万元。

张惠代表建议，要继续完善疾病预防控制体系，加强监测预警能力，健全完善应急物资储备机制。同时，要构建整合型医疗卫生服务体系，推动医学学科创新发展，发挥人才带动作用，搭建学科建设平台，引进优质医疗资源。

长当村长”工作方法。“脱贫攻坚时期，我们县里各局长与原工作单位暂时脱钩，全部派驻到村里，全力抓扶贫工作。”黄炳峰代表说。

局长当村长的同时，环江县所有县委常委也直接到乡镇担任党委第一书记。“把党政领导干部全部下派到一线，与贫困群众同吃同住，这样可以保证第一时间发现问题，第一时间解决问题。”黄炳峰代表说。

为了巩固脱贫成果，让低收入人群共享发展红利，环江县在扶贫产业上下足了功夫。“环江县每个村都创办了一个扶贫产业园，易地扶贫安置区内也设有扶贫车间、扶贫产业园。”黄炳峰代表说。

全国人大代表安伟

打好“组合拳”巩固脱贫成效

本报记者 夏先清

脱贫摘帽不是终点，而是新生活的起点。“巩固来之不易的脱贫攻坚成果，努力绘就乡村振兴的壮美画卷是我们新的奋斗目标。”全国人大代表、河南省三门峡市市长安伟表示，在党的坚强领导下，充分发挥政府、社会和群众各自的作用，打好乡村振兴“组合拳”，才能使脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

素有“五山四陵一分川”之称的三门峡市地处河南省西部丘陵山区，贫困人口多、贫困面积大、贫困程度深。脱贫攻坚战打响以来，三门峡市232个深度贫困村全部脱贫，形成了一批产业成果、政策成果、机制成果和发展成果，为乡村振兴积累了宝贵经验。

全国政协委员金李

帮助流动人口更好融入城市

本报记者 祝伟

共享理念就是要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，这是实现高质量发展的基本要求。今年，全国政协委员、北大光华管理学院教授金李提交了一份关于促进城市流动人口社会融入的提案。

金李委员认为，流动人口是经济社会发展的重要推动力量，也为城市建设和发展作出了积极贡献。但是，大量流动人口进入城市，面临着很多现实问题。例如，由于城乡文化差异、生活方式差异等，导致他们难以很好地融入城市。因此，要增强流动人口融入意识，共享城市建设发展成果。

“帮助外来流动人口更好融入城市社会，共享城市建设发展成果，提高流动

安伟代表表示，为推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡，三门峡市将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接纳入“十四五”相关规划。同时，坚持市级统筹、县级主体、乡村实施的市县一体化抓落实工作机制，把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在头等重要位置来抓，用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住脱贫攻坚胜利果实。

“下一步，三门峡市将因地制宜，精准施策，靶向发力，推动脱贫地区脱贫产业更兴旺、生态环境更宜居、和谐乡风更文明、乡村治理更有效、群众生活更富裕。”安伟代表说。

人口的安全感和归属感，这也是落实新发展理念题中之义。”金李委员说。

金李委员表示，共享要求人人参与、人人尽力、人人享有。让外来流动人口共享城市建设发展成果，关键是要实现好公共服务的共享，凝聚民心、汇聚力量。一方面，应设立和完善相关人口信息数据库，加强区域之间的信息共享，为流动人口办理相关事项和获取公共服务提供便利；另一方面，应为外来流动人员“赋能”，提升就业质量，让其平等地享有发展机会。

“实现共享，就要让政策更好、更深、更广地落实到所有流动人口身上。”金李委员说。